

Albăiulia

Intemeiată la 1 Dec. 1918

La adunarea dela Craiova, dl. N. Iorga a spus: Noi n'am venit aci nici macar sa rasturnam guvernul. El s'a rasturnat insusi. Trebuie de inlaturat numai un cadaveru.

In preajma formării noului guvern

Fără mari pregătiri din partea opoziției, greselile guvernului pregătiseră îndecăjuns terenul, adunarea opoziției unite a fost o grandioasă manifestare a voinței cetățenești, cum nu s'a pomenit dela unire încoace. Fruntașii opoziției, dnii Iorga, Maniu și Mihalache, au analizat situația politică, au înfățișat greselile guvernării de azi, au lămurit cetățenilor starea rea în care se află țara, dovedind grabnică necesitate a schimbării de guvern.

Dupa aproape 4 ani de guvernare, partidul liberal a creat atata nemulțumire în țară, încât se impune o grabnică schimbare de guvern. Să privim în față situația grea a țării și să vedem dacă opoziția e în drept să ceară schimbarea guvernului. În țara noastră, care produce grâu din belșug, așa că se trimetea în alte țări ceace prisosia, am ajuns azi să mâncăm pâine integrală și mămăliga națională. Orice-ar fi, nu putem să ajungem la această rușine; s'a spus doar deatâtea-ori că suntem o țară eminentă agricolă, și-acum... n'avem grâu, ajungând într-o stare ridicolă.

N'avem grâu, dar nu numai acest fapt crează nemulțumire. Avem o funcționărie rău plătită, petecită și torturată de sărăcie. Oamenii harnici, cari își văd nerăspălată munca, părăsesc ofițiile statului, intrând la cele particulare, cari plătesc de 2 și 3 ori mai mult.

Guvernul de azi trebuie să vadă bine acest fapt. El trebuie să simtă că țara întregă tremură de nemulțumire. Trebuie să înțeleagă că a ajuns cuputul la os, că nimeni nu mai poate răbda Ștatului, datorită guvernului e: să facă loc bărbăților politici cari au sprijinit întreaga țară, și cari sunt în partidul național și țărănesc. Cele două partide trebuie chemate cât mai curând la căma țării, pentru binele ei. Cum înțelege guvernul de azi să se sprijine pe baionete, și nu pe voința cetățenilor, nu se poate. Căci, după vorba dlui Iorga, cu baioneta poți face ce vrei, dar nu poți sta pe ea. Trebuie să înțeleagă guvernul acest lucru, și să lase la căma țării pe bărbății politici cari se sprijinesc pe voința alegătorilor. Numai așa se poate conduce bine o țară.

— Curând, — peste vreo două luni, — vor fi treizeci și șase de ani de când Eminescu și-a încheiat, atât de tragic, existența plină de geniu și de amărăciuni. Cu ani cari trec, personalitatea lui de artist, de gânditor și de român, apare tot mai înaltă și mai masivă, tot mai stăpânitoare a gândurilor noastre de azi și de mâine.

— Sanctitatea Sa Patriarhul Miron Cristea va pleca în 29 Iunie la Londra, unde a fost invitat, însoțit de un Episcop și mai de mulți clerici.

Adunarea opoziției unite la Craiova

Vorbirile fruntasilor

Discursul d-lui C. Argetoianu

Iubiți prieteni! Mai bine decât aș putea tălmăci eu prin cuvinte rostul luptei noastre de azi, vi-o arată prezența aici a fruntașilor celor două partide, singurele care dețin încrederea țării. Unirea lor trebuie să fie pentru voi garanția izbânzii viitoare.

Nu m'aș fi ridicat prin urmare să iau, cuvântul dacă n'aș fi socotit necesar să vă arăt cele ce s'au întâmplat în parlament, de unde am fost îndepărtat pentru treizeci de sedințe, cu călcarea tuturor regulamentelor Camerei. N'am voit să mă duc acolo să cer socoteală, ci am venit aici, — între dv. care m'ați ales să vă reprezint. Am venit aici la Craiova, de care numele ce-l port este legat cu cinstă și omenie de trei veacuri.

Cum altfel de cât cum l-am calificat, as putea califica un regim care n'a intrat pe usă ci pe ferestrele beciurilor? Cum aș putea califica un regim care după ce a înșelat pe rege, a înșelat și țara, venind cu promisiuni pe care știa că nu le va implini și a înșelat și streinătatea? Cum aș putea califica un regim, care față de toate denunțările de abuzuri, de crime chiar, nu opune de cât ministrul rânjet cinic al d-lui Vintila Brătianu? Cum aș putea califica un regim, care caută să reinvie legenda cea mai ridicolă ce a fost ne pământul românesc? Cum aș putea califica un regim, care adresându-se armatei, acuză de bolșevici: nu să zice pe un Ion Mihalache — căci cum ar putea samsarii și zarafii să știe ce-i în sufletul lui Ion Mihalache — dar pe Iorga, acest simbol al românismului, dar pe mine pe care păoă deunăzi mă acuzau că am distrus bolșevismul! Cum altfel puteam califica un asemenea regim, de cât așa cum l-am calificat?

Nu-mi place să fiu violent și nu sunt violent, dar vreau să se știe, că la violență vom răspunde.

Nu vreau să vă spun eu toate năpastele ce le-a adus pe țară acest regim; le veți auzi dela prietenii mei.

Eu vă voi arăta două:

Dacă reforma administrativă a liberalilor va ajunge lege, dacă și vor realiza programul lor financiar impletit cu Banca Națională, veți ajunge peste un an, peste doi, la o sărăcie la care n'au ajuns încă românii.

Acest regim a pângărit reforma agrară, prin modul cum a făcut-o: a pângărit sufragiul universal, prin modul cum l-a aplicat: a pângărit până și unirea, prin modul cum a făcut războiul și cum a tratat pe românii noilor provincii.

Dacă se mai pot repara ne-

dreptățile făcute prin reforma agrară aplicând-o cinstit un guvern cinstit de mâna, dacă prin alegeri libere în viitor se mai poate repara rușinea adusă sufragiului universal. Nou știu dacă votându-se odată reforma administrativă, ne vom mai putea ridica unde trebuie.

Noi, cu câțiva ani înainte v'am prezis toate relele câte au să le aducă liberalii: iată ca azi toate s'au implinit!

Rămâne să le faceți piept, și s'a dovedească că dacă avem o regim de prostituție nu avem o țară de toleranță.

Discursul Dlui Iuliu Maniu

Primit cu aplauze care țin mai multe minute, d. Iuliu Maniu spune:

Fraților, este cald aici, dar să-mi credeți mie, că este de o sută de ori mai mare căldura în sufletul meu, când văd că eu umilul român de obârșie de acolo dela Tisa, sunt trimis în mijlocul dv. să aduc omagii otenilor lui Tudor Vladimirescu. Noi de dincolo de Carpați, care n'am avut fericirea să învățăm în școala românește, ne-am încălzit numai la cântecele ce ni le spuneau mamele noastre despre eroii dv., și cântecele acelea ne-au întărit, ca să putem ajunge la victoria eliberării.

Dacă, fraților, mă cuprinde o adâncă căldură sufletească văzându-mă aici, tot atunci, însă să mă credeți că așa mi-e roșită de rușine, când văd la ce mizerie au dus țara aceasta, care este cea mai bogată din această parte a lumii. Mă cuprinde rușinea, că această țară, acest popor, care a adus cele mai nări sacrificii pentru cultură a ajuns acum să fie așezat pe pereții Londrei, în cuvinte ca acestea: „Feriți-vă de Români!” Mi-e rușine de această stare de lucruri, operă numai a unui guvern, pe care trebuie să-l înlăturăm.

Mă veți întreba, cum am ajuns la această stare de lucruri? Acei cari ne guvernează, n'au ajuns să înțeleagă, că țara trebuie guvernată prin popor și pentru popor. Ei nu vor să înțeleagă că Statul este însuși acest popor, că trebuie să ne ajute nu să ne apese.

Leul acestei bogate țări a ajuns să fie două parale! Am ajuns să avem cei mai mulți analfabeți. Și toate acestea pentru că avem un guvern, care vrea să guverneze fără voi; un guvern care de trei ani ne jefuiește, pentru că să și sporească forțele sale.

Prin reforma administrativă guvernul acesta vrea să pună mâna pe reprezentanța comunală și județeană aducând cetățenilor cea mai mare ofensă ce se poate. Prin reforma această vi se dă dreptul să alegeți o reprezentanță comunală și județeană și să vă alegeți în ele,

dar prefectul, la comună și ministrul, la județ pot în baza acestei legi să șteargă pe cine le place, declarând nedemni, a fi în această reprezentanță, pe cine îi place guvernului.

Toate legile lor merg pe această cale: vor să pună mâna pe banii voștri, iar apoi pe sufletul vostru. Voi cei dintâi, bravul popor oltean, despre care la noi se spun minuni, să spuneți cei dintâi: Nu!

Guvernul liberal este un balaur cu trei capete: îi tai unul și-l face la loc. El se menține prin intrigi finanț și brutalitate, care îi sunt cele trei capete. Nu vom scăpa decât tăinu-i-le toate trei. I-le vor tăia cele două palose, al partidului național și partidului țărănesc.

Discursul d-lui Ion Mihalache

Primit cu urale prelungite, președintele partidului țărănesc spune:

Domnilor, aplauzele și uralele dv. trezesc în mine amintirea celor mai puternice impresii ce le-am avut în viața, trezesc în amintirea mea zilele când porneam la asalt; chipurile dv. și strălucirea din ochii trezesc în mine datoria de a lupta cum am luptat pentru România întregită.

O voce: Fericirii care l-au născut pe Mihalache.

D. I. Mihalache: Peste trei zile vom sărbători pe adevărații fauritori sunt cei ce zac în morminte; la temeliea României întregite sunt albele lor oase și santurile pe care s'a zidit România, sunt santurile în care au sângerat ei. Și noi nu putem să uităm datoria ce ni-au înfapt-o în piept ei, care s'au jertfit pentru țară. Și nu poate fi decât spiritul lor, cel care va izbândi, și nu al lui Mamona, cașe suflă astăzi peste țara aceasta. România mare nu poate să fie decât România tare, și România tare nu este aceasta a Brătienilor, ci România liberă. Avem nevoie de aer, să respirăm libertate, să respirăm libertate, să respirăm dreptate, legalitate. Nu este făptură să trăiască fără lumină, fără aier.

Sunt nu-i vorbă, păsări și animale, ce trăesc numai în besna nopții, sunt bufnițe și sunt șobolani (ilaritate, strigăte puternice: jos cu ei!) sunt bufnițe care trăesc numai în întuneric, dar acestea sunt blestemate de Dumnezeu să fie păsări de pradă.

Infrățirea partidelor pe opoziție.

Și acum veți înțelege de ce două partide, care-și învârtiau palosele și pe deasupra capului liberalilor, dar și pe deasupra propriilor lor capate uneori, și le-au înfrățit în contra inamicului, care constient sau inconstient este și inamicul patriei. Ne păstrăm casa noastră feca-

re, dar în contra lui stăm cot la cot, alături și nu vom mai sta de vorbă între noi asupra a ceace ne deosebește, ci numai asupra a ceace poate consolida rodul acestei infrățiri.

Voci stăruitoare din sală: — Fuziunea, fuziunea!

Dacă până acum regimul a stat în picioare e fiindcă opoziția nu avea o unitate de comandă.

Având-o datorită ei vom scăpa de ocupația liberalilor, care este mai rea și de cât ocupația germană. Și dacă înainte de această victorie regimul își va vârl coada între noi.

D. Iorga: I-o vom tăia. (Ilaritate generală.)

D. Mihalache: firește, i-o vom tăia.

La temeliea acestei uniri stă sângele unuia din cei mai distinși fii ce i-a avut poporul românesc sângele martirului Pantelimon Halippa (Urale).

„Ce vom face după victorie, vom vedea: de nu ne vom înțelege țara ne va condamna: noi la un lucru ne-am angajat: să facem alegeri libere și să vină apoi pe cine-l indică țara. Dar acest guvern trebuie să plece.

Nu am ambițiuni: pentru mine au fost chinuri cele trei luni cât am fost ministru.

Critică aspru politica economică a d-lui Vintila Brătianu, arătând că a esuat complet.

Dar este și esecul moral, care impune liberalilor să plece. Ei au amputat funcțiunile și Parlamentul cu pușcăriași, cu hoji, nimicind însăși credința țării în demnitate, moralitate, dreptate.

La venirea lor ei au făcut un contract cu regele și cu țara. Nu l-au respectat: țara și regele au dreptul să i-l rezilieze. Nu știu ce zice regele, nu am informații. Dar regele va vrea ce vrea țara.

Pe cine vor dar, să se mai sprijine liberalii? Pe armată? Dar cum a spus d. Iorga la București, cine se așează pe baionetă, baioneta îi găurește nu numai pantalonii. Armata trebuie să fie cu noi.

Armata nu-i chemată să facă jocul politicii Brătienilor.

Nu am obicei să fac paradă de patriotism, dar îi asigur, că sunt și eu și partidul țărănesc, tot atât de patriot ca dânsii.

Suntem oamenii cei mai de ordine, fiindcă nu există ordine fără de lege. Nu noi ieșim din legile făcute de ei chiar, ci ei ies; ei sunt anarhicii, ei sunt bolșevicii! Mergem și noi la luptă sub acelaș steag tricolor, și zadarnic se încearcă ei să ni-l fure, să ni-l schimbe cu cel roșu, căci rămânem cu prăjina steagului nostru tricolor și n'o vom da, ci vom bate, căci lovind în ei ne apărăm pe noi.

Discursul dlui prof. N. Iorga

Dați-mi voie să vă spun oameni buni și dragii mei alegă-

tori. Este târziu și este cald și s'au spus înaintea mea vorbe calde și cumiți — eu aud adeseori în Cameră, unde se dau afară oameni de treabă fiind că nu tac față de cei cari nu sunt oameni de treabă, — eu aud acolo vorbe cari sunt și reci ca aparatele de frig ale cutărui deputat din majoritate și lipsite de înțelepciune. Aci m'am bucurat ascultând două ceasuri cuvinte și calde și înțelepte și care intrupează și credința mea. Nu este unul din cuvintele rostite aci de cei cari înfățișează cele două partide, — unite cinstit pentru a lupta drept până la răsturnarea guvernului și după aceea până la creierea României libere, stăpână ea însăși pe soarta ei, — nu este unul din aceste cuvinte pe care să nu mi le însușesc.

Eu nu vă voi spune de ce pătimiți? Aceasta o știți mai bine decât mine.

STIRI

— Ziua Eroilor s'a serbat, ca și în anii trecuți, făcându-se serviciu religios la toate bisericile, apoi procesiune la cimitirul militar.

— **DESCHIDERE DE RESTAURANT.** Duminica la 31 Mai a. c., se va deschide sub conducerea noului conducător dl Ioan Franchini restaurantul dlui Ioan Rebreanu „Strugurele de aur”. Modul cum publicul orasului nostru a fost servit atât din partea dlui Ioan Rebreanu, cât și din partea dlui Ioan Franchini, și încrederea cu care au fost onorati ambii din partea publicului local e o garanție suficientă despre felul cum publicul orasului nostru va fi servit în acest local, sub noua conducere.

— **Toata Lumea Eleganta cumpara dela Drogueria ONGERT A. Iulia.** — *Desfide orice concurenta.*

— **Absolventii din 1914 ai liceului „Andrei Saguna”** din Brașov sunt înștiințați, că întâlnirea lor colegială va avea loc în zilele de 28 și 29 Iunie c., în cadrul serbărilor jubilarie ale liceului. Rog pe toți colegii să-și anunțe cât mai curând participarea la Direcțiunea liceului sau pe adresa subsemnatului, pentru a se putea face cartiruirea în condițiuni cât mai bune. Prof. Gh. Popa, liceul „Andrei Saguna” Brașov.

— **DESCHIDERE DE RESTAURANT.** Sâmbata la 30 Mai a. c. se va deschide sub conducerea noului conducător dl Marian Russu RESTAURANTUL ORASENESCU. Dl Marian Russu fiind din Cricau din țara vinului speram ca P. T. public va fi servit cu vinuri din cele mai bune și „nebotazate”. Onestitatea binecunoscută a dlui Russu ne face să credem ca P. T. public va fi servit în modul cel mai constientios.

— **Pan-Europa.** Savantul german Einstein a ținut la New-York o conferință despre Pan-Europa. El a demonstrat necesitatea uniunii europene și a cerut punerea în practică a acestei idei.

— **Intravilan de vânzare în Albăiulia Str. Iașilor Nr. 10. 553 stg. □, 270 stg. □, 130 stg. □ Informațiuni la Sabin Solomon Albăiulia.**

